

Mahón, sábado 2 de Diciembre de 1899

El Grano de Arena

REVISTA CATÓLICA SEMANAL

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO V



NÚM. 248

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican da la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Ratael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, Srtero.

San Clemente: D. Juan Pons, Ecónomo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

CHOCOLATE

Rosario, 11 y 13

En esta antigua casa se fabrica y vende chocolate de cacao superiores á 4, 5, 6 y 8 reales, etc. etc. que al usarlo se recomienda á sí mismo.

Encargándolo se hace con esencias finas, vainilla, canela de Holanda etc.

También se vende cascarilla de cacao.

Rosario, 11 y 13

J. Lassalle é Hijo

25, Brossa, 25

PALMA

VARIADO SURTIDO DE OBJETOS DE ÓPTICA
ARMAZONES ORO, NIKEL Y ACERO

GEMELOS TEATRO, CAMPO Y MARINA

Alcoholómetros, termómetros, barómetros

Gafas cristal y demas clases

Gran surtido en molduras para marcos

Mapas, Estampas y Cromos de todas clases

Fábrica de sellos de caoutchouc

DE

Francisco Fábregues

Infanta, 17.-MAHON

EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.
San Lucas cap. XI vers. del
14 al 28.



El que no recoje conmigo
desparrama.
San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA DICIEMBRE

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

La humildad cristiana

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que progresando cada día más en humildad, nuestra vida reproduzca cada vez mejor la humildad del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Trabajar cada uno en llegar á ser dulce y humilde de corazón

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Los santos ejercicios y conferencias espirituales de Adviento.
- 2.ª La propaganda católica por medio de la prensa.
- 3.ª La consolidación de la obra salesiana en Menorca.

Acierto en cuatro asuntos de mucha importancia.
—Paz para un matrimonio.—Salud para una familia.
—Ocho gracias especiales.—Cuatro socias enfermas.—Otros tres enfermos.—Seis intenciones particulares.—Acción de gracias por cuatro favores alcanzados.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Diciembre y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

Día 13.—Santa Lucía Virgen.

26.—San Juan Evangelista.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de la asociada D.ª Ernestina Ballinas que falleció en Noviembre último

A. M. D. G.

EL DOGMA DE LA INMACULADA Y LA SANTIDAD ⁽¹⁾

La dignidad y grandeza de las criaturas está en íntima armonía con la nobleza de su fin.

Tanto más perfecto es un ser cuanto más noble es el fin que se le ha asignado.

El hombre es la criatura más noble que hay bajo la capa del cielo, porque su fin es más grande y más noble que el de todas las demás.

El fin del hombre es Dios mismo.

Y nada hay más grande y más noble que Dios.

En su consecuencia, aquél será más digno y más grande entre los hombres, que más se acerque á Dios, que esté más íntimamente unido á Dios.

¿Y qué es lo que acerca más al hombre con Dios, le une con Dios y le hace vivir la vida de los hijos de Dios? Es la gracia santificante. Así lo dicta la sana razón y enseña la filosofía. Entre el fin y los medios ha de existir estrechísima relación; el fin del hombre es sobrenatural, luego para la consecución de su fin necesita medios sobrenaturales.

Y nadie puede poner en duda que la gracia santificante es una cosa sobrenatural.

Más noble y más grande es, por consiguiente, el pobre é ignorante, que tiene su alma adornada y enriquecida con la gracia de Dios, que el soberbio potentado y el sabio orgulloso, que vive alejado de Dios y tiene su alma manchada por el pecado. Sobre el sabio, sobre el filósofo, sobre el literato, sobre el artista, sobre el conquistador, en una palabra, sobre todas las grandezas puramente humanas, está la verdadera grandeza; la santidad.

(1) Celebrando la Iglesia el próximo viernes 8 de Diciembre la gran fiesta de la Inmaculada Concepción de María, hemos creído conveniente el que ocupase el lugar destinado á Catequística un artículo referente al dogma de la Inmaculada.—N. de la R.

El santo, es el hombre verdaderamente grande.

Y entre los santos, aquél será más santo y ostentará mayor grandeza, que posea, digámoslo así, mayor caudal de gracia santificante.

Y ¿quién podrá medir y ponderar debidamente la dignidad y grandeza de un alma que posee la plenitud de la gracia? Ciertamente que ninguna criatura, ni aún la más privilegiada.

La ciencia, la elocuencia, la poesía y el arte serán siempre impotentes para penetrar en el infinito de Dios y expresar con el pensamiento, con la palabra ó con el pincel el piélago infinito de las divinas perfecciones.

Y es que en Dios no solamente reside la plenitud de la gracia, es el autor de la gracia, es la santidad por esencia... es incomprendible.

Por la misma razón, ninguna inteligencia humana, ni aún el más encumbrado serafín, podrá penetrar jamás en el fondo de la santidad del Hombre-Dios, Jesucristo, Nuestro Divino Salvador.

Y es, que en Jesucristo residió también la plenitud de la gracia: *el vidimus gloriam ejus, gloriam quasi Unigeniti á Patre, plenum gratiæ et veritatis*. Jesucristo es el santo de los santos.

Luego ninguna criatura podrá asimismo determinar el grado de santidad que adornó y enriqueció el alma benditísima de la Madre de Dios.

Porque la Madre de Dios, María, fué también llena de gracia.

Dios te salve, María, llena eres de gracia.

Tal fué la salutación que la dirigió no la tierra, sino el Cielo: no los hombres, sino los ángeles; Dios.

Porque Dios fué quien dió al arcángel San Gabriel la misión de anunciar á María el misterio de la Encarnación del Verbo en sus purísimas entrañas y le inspiró aquella salutación, que jamás se hubiera ocurrido á la inteligencia humana.

Con razón, pues, el ángel presiguió diciendo, bendita tú entre las mujeres. Porque si bien es verdad que algunas mujeres de quienes se habla en el antiguo testamento fueron agraciadas por Dios con alguna prerrogativa especial, María aventajó á todas, recibiendo en una sola gracia la plenitud de todas las gracias. Por eso, al hablar de María es poco decir que tuvo la fé de Abraham, la inocencia de Abel, la castidad de José, la fortaleza de Judit, la prudencia de Ester... Como fué llena de gracia, así estuvo llena de todas las virtudes, y como María recibió la gracia sin medida, así sus virtudes no reconocen término.

María es Santísima... es la Reina de todos los Santos.

Todas las virtudes que resplandecen en los santos brillan con incomparable esplendor en María.

María poseyó, pero en grado eminente, el celo de los apóstoles, la fortaleza de los mártires, la fé

de los confesores y la pureza de las vírgenes. ¿Qué más? su amor á Dios excedió al de los serafines.

Por eso la Iglesia ha proclamado á María, Reina de los ángeles.

Y de los patriarcas,

Y de los profetas,

Y de los apóstoles,

Y de los mártires,

Y de los confesores,

Y de las vírgenes,

Y de todos los santos.

Preguntemos ahora; la preeminencia que María ejerce en los cielos y la tierra y las gracias especiales con que Dios adornó y enriqueció su alma benditísima, no reclaman su Purísima é Inmaculada Concepción?

Si María es la Reina de todos los santos, debe gozar de algún privilegio especial, que no disfrutaron los demás, y que acreciente el brillo y esplendor de su corona. ¿Quién, pues, se atreverá á negar la conveniencia de la Purísima é Inmaculada Concepción de María? *Convenía*, dice San Anselmo, *que la Virgen resplandeciese con tal pureza, que después de Dios no la hubiese mayor*. ¿Cómo presidiría dignamente á los coros angélicos si éstos pudiesen echarla en cara el haber sido concebida en pecado y enemiga de Dios?

Uno de los privilegios con que Dios enriqueció á María en el primer instante de su Concepción, fué, dice el V. P. Luis de la Puente, llenarla en aquel instante de gracia y caridad, y de las otras virtudes y dones del Espíritu Santo, con tanta abundancia y plenitud, que excedía á los ángeles y serafines del cielo, para que fuese digna Madre de Dios y digna Reina de las *gerarquías angélicas*, *haciéndola tanto mayor y más santa que ellos, cuanto era mejor el nombre que pensaba darla de Madre, que el que ellos tenían de siervos y ministros de su casa: de suerte que la Virgen comenzó su carrera por donde los ángeles acabaron la suya, y estando en la tierra tenía más grados de santidad que los que vivían en el cielo, sacando lo que es propio de aquel, cumpliéndose en ella lo que dice David de la ciudad de Dios, *que sus fundamentos son sobre los montes altos*; porque los principios de su vida fueron más empinados en santidad, que la cumbre donde llegaron los grandes santos de la Iglesia.*

Ciertamente; el título de Madre de Dios, con que fué honrada María, reclama por sí solo, que fuese santa, pura y limpia de toda mancha de pecado original.

Dios ama necesariamente la santidad, como necesariamente aborrece el pecado. ¿Y había de consentir el Altísimo que la Madre del Hijo de Dios hubiera sido, siquiera fuese por breves instantes, objeto de su odio, no dispensándola una gracia,

que *podía* otorgar y que *convenía* otorgarse, por reclamarlo su misma dignidad?

No, ciertamente. El fin nobilísimo que Dios asignó á María reclama toda la perfección de que es capaz una criatura; las obras de Dios no son imperfectas. Ahora bien; si María no hubiese sido preservada de la mancha del pecado original, hubiera podido recibir esta gracia; á su santidad se hubiera podido añadir este nuevo timbre de perfección...

Pero hemos dicho que María fué llena de gracia, que es santísima, la Reina de los ángeles y de los santos; de los cielos y de la tierra.

Luego María fué Pura é Inmaculada desde el primer instante de su Concepción.

Dios te salve, ¡oh Reina de los ángeles y de los bienaventurados! llena eres de gracia, el Señor es contigo, bendita tú entre todas las mujeres, porque en el primer instante de tu Concepción hallaste gracia delante de Dios sobre todas ellas.

Sí: Tota pulchra, es, María, et mácula originalis non est in Te.

¡Madre mía! recibid la ferviente plegaria que todos los españoles os dirigen en este día, publicando las glorias de vuestra Purísima Concepción, repitiendo sin cesar:

Toda hermosa eres, ¡Oh María! y en Ti no hay mancha de pecado original.

EUSEBIO CEA.

TROZOS ESCOGIDOS

Por qué Cristo es llamado Brazo de Dios

Gran de naire, ó por mejor decir, ceguedad lastimera, es creer que los encarecimientos y amores de Dios habían de parar en armas y banderas, y en el estruendo de los tambores, y en castillos cercados, y en muros batidos por tierra, y en el cuchillo, en la sangre y en el asalto, y en el cautiverio de inocentes, y creer que el brazo de Dios, extendido y cercado de fortaleza invencible que Dios promete en sus letras y de quien Él tanto en ellas se precia, era un descendiente de David, capitán esforzado, que rodeado de hierro y esgrimiento la espada y llevando consigo innumerables soldados había de matar á cuchillo las gentes y desplegar por todas las tierras sus victoriosas banderas. Mesías fué de esta manera Ciro y Nabucodonosor y Arlagentes; ó ¿qué les faltó para serlo? Mesías fué, si ser Mesías es eso, César el dictador y el grande pompeyo: y Alejandro en esa manera fué más que todos Mesías. ¿Tan gran valentía es dar muerte á los mortales y derrocar los alcázares, que ellos de suyo se caen, que le

sea á Dios ó conveniente ó glorioso hacer para ello brazo tan fuerte que por este hecho le llame su *fortaleza*? ¡Oh, cómo es verdad aquello que en persona de Dios les dijo Isaías: «Cuanto se encumbra el cielo sobre la tierra, tanto mis pensamientos se diferencian y levantan sobre los vuestros!»—(Fr. Luis de Leon.)

De la lectura cristiana

La regla que debe seguirse en las lecturas es empezar siempre por los libros más importantes y útiles, según la máxima que dice que «el principal debe preceder al accesorio.»

Este es el consejo que daba Séneca á un amigo:—Lee—le decía—los libros que tienen el aprecio y la aprobación de los inteligentes; pero si para distraerte algún rato tomas otro, vuelve siempre después á los primeros.

Nada muestra tanto la pequeñez y la flaqueza de espíritu, cuanto la pasión que tienen muchos por los libros de pasatiempo.

El sabio desde luego se va á lo sólido.—*El P. Jamín.*)

El acierto en la vocación

Ningún desacierto pudieras cometer más grave que errar tu vocación en esta vida, por cuanto pudiera costarte la eterna felicidad en la otra. Y ¡quiera Dios que á estas horas ya no hayas tomado camino torcido, adoptando algún género de vida á que Dios no te llame, y en el cual te hayas entrado por capricho, por ambición ó cualquier otro móvil no bueno! Punto es éste sobre el cual te importa mucho asegurar de todas veras al Espíritu Santo, que no quieres seguir otras inspiraciones, sino las suyas; por consiguiente, pídele luz, diciendo:—Enseñadme el camino por donde debo andar.

AL MENUDEO

ROMA.

—León XIII, cuyo estado de salud es satisfactorio, ha recibido en audiencia solemne al Gran Duque Jorge Anastasio Michaelowies de Rusia y á su hermana la gran Duquesa, á quienes acompañaban el Ministro residente de Rusia cerca de la Santa Sede, y una dama de honor. Han sido recibidos con los honores correspondientes, pasando después á saludar al Cardenal Secretario de Estado. Mons. Rampolla les ha devuelto la visita en el *Grand Hotel*, en donde se hospedan dichos personajes.

Como éstos han preferido visitar al Padre Santo antes que al Rey Humberto, los italianísimos están que trinan.

También el Papa ha concedido audiencia privada á tres personajes de la Corte del Gran Duque Sergio, tío y cuñado del Emperador Nicolás II. Son el General Olsonwiew y su esposa la Condesa de Olsonwiew, dama de la Gran Duquesa Fedorowna, hermana de la Emperatriz, y su hijo, ayudante de campo del gran Duque Sergio.

Se anuncia la próxima llegada á Roma de otros personajes de sangre real, quienes solicitarán, ante todo, ser recibidos por el Vicario de Jesucristo para ofrecerle el testimonio de su adhesión y respeto.

—Mons. Arístidis Rinaldini, arzobispo titular de Heraclea, que reemplaza al cardenal Nova-di-Bontife en la nunciatura de Madrid, ha hecho toda su carrera diplomática en Bruselas, donde fué como secretario de aquella nunciatura veintisiete años há. Después de ascender á auditor con los señores Catani y Vannutelli, acaeció la ruptura de relaciones entre el gobierno de Frere-Orban y la Santa Sede; retirando ésta su representante.

Mons. Rinaldini, permaneció no obstante, en la capital de Bélgica como agente oficioso del Vaticano; comisión que estuvo desempeñando hasta 1885, en que León XIII apresuróse á reanudar relaciones con el rey Leopoldo, nombrando nuncio apostólico á Monseñor Ferrata, con el cual siguió Mons. Rinaldini hasta 1877. En aquella fecha pasó como internuncio á El Haya, sirviéndole este puesto como escalón para ir á Roma, donde permaneció cuatro años como sustituto en la secretaría del Estado, ó sea el brazo derecho del cardenal Rampolla.

Trasladado á París Monseñor Ferrata, fué nombrado para la nunciatura de Bruselas Mons. Rinaldini, dando pruebas durante su larga permanencia entre los belgas de una flexibilidad especialísima.

PENÍNSULA.

—De el «Diario Catalán:»

«Telegrafían de Granada que con motivo de la llegada á aquella capital de la *señá* Belén Sárraga, la prójima del libro *pienso*, se ha producido un jollín más que regular. Hubo pedradas, cierre de tiendas y otros excesos.

La «pécora» fué silbada estrepitosamente.»

—Dice la España Cristiana que los católicos de Granada que no son tontos, y que se apren-

dieron al pié de la letra la lección que los libre-pensadores valencianos les dieron antes, silbando á los devotos que marchaban á Roma en peregrinación y á los del Rosario... y ¿qué han hecho? pues *obsequiar* á Belén Sárraga con una pita morrocutada y con una pedrea de padre y señor mío que puso desconcertados y furiosos á ella y á los de la cuadrilla del *pienso libre*. Por lo visto, cunde mucho el mal ejemplo que han dado siempre los liberales cantando y haciendo lo de la copla:

El pensamiento libre
Proclamo en alta voz,
Y muera el que no piense
Igual que pienso yo.

Sin comentarios.

EXTRANJERO

—En Oporto continúa la epidemia, y el doctor Pestana que la estudió, fué atacado en Lisboa falleciendo á las pocas horas. En la Argelia se han presentado casos y en el Brasil no se ha logrado extinguir los focos.

Tiende por tanto á la difusión, y es difícil que el terrible nuncio de la divina justicia deje de visitar á todas las naciones.

—No podía menos de ser masón, y de los gordos, el judíazo Dreyfus, cuando á pesar de haber sido traidor á su ejército y á Francia le defienden con tanto denuedo la Masonería universal y la prensa masonica y mazonizante de todo el mundo, como si obedeciese á una consigna de la Orden. Y ahora resulta que la endemoniada y antipatriótica secta que consiguió salvar al traidor de las garras de la justicia en Francia, contaba en su seno al excapitán judío como uno de sus más Pod. . . é. Il. . . H. . .; pues consta, por el «Boletín Oficial del Consejo Supremo de la Masonería Francesa», que Alfredo Dreyfus Obermayor fué promovido en 1893 al grado 31 en el areópago Lutecia número 319. Y aquí tienen Vds. el porqué ha sido indultado el *hermanuco* . . ., sin que resultara su inculpabilidad en los atroces delitos que se le imputaban y se le acreditaron en toda regla.

—Noticias recibidas de París dicen que por Inglaterra se apela á todos los medios para entibiar las buenas relaciones existentes entre Francia y España.

Se dice con este motivo que Inglaterra envió varios agentes á Barcelona con objeto de excitar las pasiones en aquella capital.

La prensa de París llama la atención de España sobre este asunto.

SEMANA**Domingo 26.**

—Según estaba anunciado, la recién constituida sociedad «Centro Ciclista Mahonés», verifica una excursión, compuesta de unas 28 ciclistas.

—Llega á esta ciudad el Rdmo. P. D. Eladio Urzaiz, Visitador general de las Hermanas de la Caridad en España.

—Terminanse en la parroquia de nuestra señora del Cármen los solemnísimos cultos con que por espacio de ocho días han honrado los Estanislao á su ínclito Patrón San Estanislao de Kostka.

Mucho nos alegramos de que esta recién fundada asociación vaya de cada día adquiriendo mayor vida; no dudando de que serán óptimos los frutos que redundarán en favor de nuestra querida ciudad.

—El vapor correo «Menorquín» sufre importante avería, después de salido de la bahía de Alcudia, teniendo que ser remolcado hasta el puerto de Barcelona por un vapor holandés; no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal.

Lunes 27:

—Terminase, en la iglesia de San José, el solemne Triduo que las Hermanas de la Caridad de Mahón dedican todos los años á conmemorar la Medalla Milagrosa. Durante los tres días se vió el templo muy concurrido. En el último día se celebró Misa de Comunión en la que muchos se acercaron á gustar el Pan de los Angeles. La Mayor se celebró á las diez siendo bastante la concurrencia. Ejecutóse una partitura del laurado organista de Santa María Rdo. D. Damian Andreu, Pbro.; fué celebrante el Beneficiado de dicha parroquia Rdo. Sr. D. Juan Alzina, y predicó un concienzudo discurso el Misionero Apostólico Rdo. Sr. D. Jaime Tutzó, Pbro.

Martes 28.

—Con motivo de la avería que sufrió el domingo el vapor correo «Menorquín», sale hoy para Palma y Barcelona, nuestro querido amigo D. Juan E. Taltavull, Director Naviero de la Compañía de vapores «La Marítima».

—Salen en el vapor correo «Ciudad de Mahón» los reclutas procedentes de revisión de los tres últimos reemplazos, quienes deben presentarse en la capital de la zona el primero del actual.

—Por infracción de la ley son multados por la Delegación del Gobierno de S. M. dos vecinos

de esta ciudad con 25 y 10 pesetas respectivamente.

Miércoles 29.

—Recíbese en esta ciudad la noticia de haber embarrancado en aguas de Palamós el pailebot de esta matrícula «Estela», salvandose la tripulación.

—Confortada con los auxilios de la Religión fallece al anochecer de hoy la Sra. D.^a Rita Escudero Pons, viuda de Riera. (E. P. D.)

Jueves 30:

—Al atardecer de hoy llega á este puerto el vapor «Palma» (antes Puerto Mahón) en lugar del «Menorquín» que á consecuencia de su última avería no ha podido verificarlo.

—Es conducido á su última morada, el cadáver de D.^a Rita Escudero y Pons de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer.

—Terminan en San José las Cuarenta Horas á Jesús Sacramentado.

—Después de larga y aguda enfermedad sufrida con admirable resignación cristiana, muere santamente, después de recibidos los Sacramentos, á la edad de 17 años, la virtuosa joven, Doña Agueda Mercadal y Pons, hermana de nuestro querido amigo y compañero Rdo. D. Juan Mercadal, Pbro. Vicario de la parroquia de San Francisco.

En la tarde de hoy es conducida al campo santo presidido su féretro de la Rda. Comunidad de San Francisco.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su señor Hermano y demás familia nuestro más sentido pésame.

Viernes 1.^o

—Al atardecer de hoy dase principio en la Iglesia del Asilo Calabria al Jubileo Circular de las Cuarenta Horas. El Señor está de manifiesto desde las cuatro y media á seis los días laborables y los festivos de tres y media á cinco.

—A las siete de esta mañana los miembros del Apostolado de la Oración han practicado los actos religiosos propios del primer Viernes de mes.

—Dase principio en San Francisco al solemne Octavario, como preparación á la fiesta de la Inmaculada Concepción.

Según los preparativos la función que se celebrará el día de la Purísima promete ser muy lucida. El canto y acompañamiento de la Misa mayor está á cargo de la brillante música del Regimiento de Infantería que guarnece esta ciudad y ocupará la Sagrada Cátedra el Ilmo. Sr. Dr. Don José Jover, Pbro., Secretario de Cámara y Go-

bierno de nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.

—También se dá principio á la devoción de las Cuarenta Ave-Marias, como preparación al nacimiento del Niño Jesús.

Sabado 2:

—La Misa de la tropa se dirá mañana á las once y media en la parroquia de San Francisco.

—Mañana, después de la Misa mayor, se practicará en Santa María por las Asociaciones del Apostolado y Guardia de honor, los cultos propios del primer domingo de mes.

—La hermosa Carta Pastoral inserta en el «Boletín Eclesiástico» y que trata sobre los deberes de los católicos para con la Autoridad Eclesiástica, será leída mañana en el ofertorio de la Misa mayor en las parroquias de esta ciudad.

Cuestión es ésta de suma trascendencia en nuestros días; por tanto recomendamos muy mucho su lectura y mucho más el que después de bien impuestos de su doctrina se traduzcan en obras.

Son de nuestro querido compañero «El Vigía» de Ciudadela las siguientes noticias:

—En la iglesia de San Francisco la Pía Unión de San Antonio de Pádua repartió ayer ciento cincuenta panes entre los pobres de esta ciudad.

—Sobre las siete y media de la mañana del domingo último acudió al Borne un buen número de curiosos con motivo de distinguirse desde allí á una tromba marina que apareció en el horizonte y que pronto estuvo deshecha.

—En el escrito *Suma..., y van dos* inserto en nuestro número anterior se deslizó una errata que conviene enmendar, pues tal como está no se comprende el sentido de la frase. Dice allí: ni yo ni M. hemos de juzgar de *interés*, debiendo decir: ni yo ni M. hemos de juzgar de *internis*.

—Víctima de corta enfermedad y después de haber recibido los Stos. Sacramentos falleció el martes á las doce, á la edad de sesenta años, D.^a Margarita Pablo y Prats, madre de nuestro buen amigo D. Angel Ruiz Pablo. Al entierro de su cadáver asistieron algunos amigos del Sr. Ruiz, á quien, lo mismo que á toda su familia, enviamos nuestro sentido pésame, rogando á nuestros abonados tengan presente en sus oraciones al alma de la finada. R. I. P. A. E.

—Por conducto fidedigno sabemos que nuestro amigo el Rdo. D. Federico Pareja, Pbro. ingresó el domingo último en la Casa-Salesiana de Sarriá, celebrando la Misa de Comunidad, cuya fecha coincide cabalmente con el aniversario de su elección para el Beneficio que posee en esta Santa Iglesia Catedral.

CIUDADELA:

—Durante el finido mes de Noviembre se han depositado en el cepillo del Pan de los pobres en la iglesia de San Francisco pesetas 107'85.

—Algunos fabricantes de calzado de esta ciudad suspendieron el lunes el trabajo á unos pocos de sus operarios.

—El miércoles llovió la mayor parte del día cayendo también algunas lluvias el jueves.

—El martes se embarcaron en Mahón algunos soldados (que habian sido eximidos) para entrar en filas.

—La «Obrera» sociedad cooperativa de esta ciudad ha estrenado esta semana un carro en el que llevan los comestibles y demás á domicilio.

—El Ilmo. Sr. Obispo predicará en la Catedral las cuatro Dominicas de Adviento.

IMPRESIONES LOCALES

Entre otras caricias, hace las siguientes al Sr. M., el «Vigía» de Ciudadela en su último artículo titulado «Suma... y Van dos» y debido á un Concejal de aquel valiente y católico Municipio.

«Y basta ya de prólogo, y, entremos en materia.

»Confieso que me he llevado un chasco superlativo: creí encontrarme con un adversario hábil á la vez que diestro polemista y me hallé con un simple discípulo de los pasados enciclopedistas. Por algo sentía resonar en mis oídos durante todo el tiempo que invertía en la lectura de los escritos de M. aquella frase volteriana: «Calumnia, calumnia, que algo queda». En efecto: no busqueis pruebas en sus escritos que no las hallaréis; no ahondeis en ellos en espera de razones convincentes que no las hay: los tales escritos no son otra cosa que una larguísima sarta de acusaciones vagas todas, y todas infundadas.

»¿Cuántas y cuales son las razones que aduce M. para probar la nueva falsa imputación que lanza contra el Ayuntamiento de haber variado por completo de rumbo, una vez que hubo dejado la vara y salidose de Ciudadela un Alcalde que, aunque conservador y católico, quería é intentó hacer algo por la clase obrera? Ninguna. Así se lo dijeron, dice él, muchos de los interesados, de los que fueron víctimas (sic) de la resolución del Ayuntamiento; como si fuera prueba de bastante peso para afirmar de alguien que es un ladrón, el que á mi me dijeran algunos, que ese tal habia, por ejemplo, *sustraído los fondos de una sociedad á que pertenece, para satisfacer con ellos los gastos de alguna célebre propagandista ó de un nuevo apóstol vestido de elegante saya y sombrero parisién*. No basta saber las cosas de oídas para afirmarlas en tono de acusación. Yo puedo probar plenamente que el Ayuntamiento de Ciudadela, apesar de lo que muchos de los interesados dijeron M. en vez de cambiar de rumbo persistió en el derrotero trazado por el referido Alcalde, continuando las obras por aquel promovidas hasta agotar los recursos del presu-

puesto y creando bonos, bajo la responsabilidad de los concejales, para continuarlas, agotados aquellos. Yo puedo igualmente demostrar, que, si el Ayuntamiento no prosiguió las obras de las carreteras abiertas por el mismo Alcalde fué por la sencilla razón de hallarse ya concluidas. Y esto es lo que confirmará el pueblo todo de Ciudadela si á su testimonio apelamos en corroboración de la verdad; porque esto es lo cierto, y no lo que á M. le *aseguraron las víctimas*.

Termina nuestro querido cólega su bien razonado artículo con las siguientes palabras:

«Antes de dar fin á este artículo he de significar á M. que aunque ningún provecho personal saque yo de continuar esta polémica, aunque me hallará firme en mi puesto, si el continuarla le conviniera a él para lograr la jefatura de los individuos *ejusden generis*; pero tenga entendido que no he de seguirle en sus vanas divagaciones y poco airoas evasivas: Concrétese á los primitivos puntos de la discusión; pruébeme si puede que la protesta del Ayuntamiento y su adhesión á la persona de nuestro digno Prelado fué un acto de servilismo; demuestre si tiene razones para ello que dejó aquél morir de hambre á los obreros durante la pasada crisis; procure patentizar si tiene fuerzas suficientes que los concejales se portaron como patronas que á cualquier cosa llaman chocolate al calificar de noble y levantada la conducta del señor Obispo en el Congreso de Burgos: esto es lo único que cabe aquí ventilar y para cuya discusión no valen desahogos al estilo de M. ¿Es que á este le faltan muchas cosas, y le sobran muchas más para sostener sus propias afirmaciones y contender en buena lid? Entonces... apaga y vámonos.

UN CONCEJAL.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el último número de la *Revista Popular*, que contiene el siguiente interesante sumario:

TEXTO.—El reactivo social: V. por F. S. y S.—*Sección piadosa*: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración.—Desposorios de la Virgen con San José, por Ana Catalina Emmerich.—Fé, Esperanza y Caridad (sonetos), por Benito Altet y Ruate.—El matrimonio (continuación).—El cura y el general.—Suscripción para erigir un altar al Beato José Oriol.—Noticias y variedades.—Bibliografía por F. S. y S.—Suscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

GRABADOS.—La reprimenda del chico olgazán.—Qué cosazas me está V. contando!

Publicase semanalmente en Barcelona, y se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, *Librería y Tipografía Católica*, calle del Pino 5, al ínfimo precio de 6 ptas. al año, ó 3 semestre.

La *Revista Popular*, regala anualmente á sus subscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el *Almanaque de los Amigos del Papa* en Diciembre.

Acaba de llegar á nuestros manos el número 124 del Boletín Oficial Eclesiástico de este Obispado y cuyo sumario es como sigue:

I. Carta Pastoral de nuestro Excmo. Sr. Obispo.—II. Sección Oficial.—Provisorato y Tribunal Eclesiástico: Circular sobre la colecta para las Misiones de Africa.—Liga de oraciones: distribución de las misas para el mes de Enero.

En la fiesta de la inmaculada Concepción

Ya esté despierta, ya esté durmiendo,
yo siempre sueño de noche y día,
su blanca imagen de luz cubierta.
Mi sol, mi dicha, mi ansiada Estrella;
el sacro numen de mi poesía;
mi bien, mi gloria... !Todo lo es Ella
la dulce Amada del alma mía!

Yo soy la sombra y ella el Lucero
que me acompaña, me da consuelo;
yo el débil átomo y Ella el lijero
brillante rayo de hermosa lumbre,
donde perdido mi ardiente anhelo,
cruza atrevido la excelsa cumbre
y á Dios se eleva con rauda vuelo.

Cuando el armónico raudal de notas,
que alza á sus plantas, de afán latiendo,
mi lira acabe... será que rotas
todas sus cuerdas tiene á pedazos,
será que al suelo rodó gimiendo,
mientras exhausta, caída en brazos
de mi Amor dulce quedé durmiendo.

Pecho que de Ella no esté cautiva;
y alma cristiana que no la adore,
ni los comprendo, ni los concibo;
yo no concibo que haya un artista,
que de mi Reina no se enamore;
yo no concibo que un sér exista
que no la invoque, que no la implore.

Todo es hermoso, todo es ameno,
en torno suyo: do sus fulgores
Ella no vierte, tan solo hay ceno.
Por eso el éter le pide galas;
por eso el valle le pide flores;
y el genio ardiente sus raudas alas
y la pureza sus resplandores.

De sus grandezas en el abismo
hoy anegada, quiero cantarla...
¡Siempre que la amo!... !Siempre lo mismo!...
De mis pupilas en los espejos
tan solo á Ella quisiera hallarla;

si desde el cielo la viera lejos,
dejara el cielo para abrazarla.
Idos, dejadme, mundana gloria
bienes terrenos, falsa alegría;
huid por siempre de mi memoria.
Dejad que sueñe mi dulce Estrella:
que la contemple de noche y día:
porque sin verla, porque sin Ella;
de afán y pena me moriría!...

TRINIDAD ALDRICH.

OBRA DEL PAN DE SAN ANTONIO

ESTABLECIDA EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE
SAN FRANCISCO

Mes de Noviembre de 1899

CARGO

Sobrante que resultó en la cuenta del mes anterior.	0'91
Limosnas recojidas durante el mes de Octubre.	215'40.
SUMA.	216'31

DATA

Panes de 800 gramos á 0'40 ptas. el kilo, distribuidos á los pobres:	
Noviembre 7.—169 panes.	54'08
» 14.—169 id.	54'08
» 21.—169 id.	54'08
« 28.—169 id.	54'08
SUMA.	216'32

COMPARACIÓN

Importa el cargo.	216'31
id. la data.	216'32
Deficit.	0'01

Mahón 30 Noviembre de 1899.

V.º B.º

La Vicetesorera,
JUANA ORFILA

El Director,
AMBROSIO CARABÓ, Pbro.

Durante el finido mes de Noviembre se han recogido para el pan de los pobres 96 pesetas 38 céntimos.

En las papeletas depositadas en el cepillo de las peticiones se solicitan del milagroso santo: perpetuo socorro en todos los peligros, desgracias y persecuciones de enemigos;—recursos materiales para una familia muy apurada;—hallazgo de dos objetos perdidos;—tres gracias particulares, y se le recomiendan las almas de F. P. R. y de S. P. D.

MESA REVUELTA

Un individuo convida á comer á un célebre violinista que acaba de dar un concierto en una casa.

—¡Ah!-le dijo con cierta indiferencia en el momento de despedirse—¿vendrá usted con el violín, eh?

—Le doy á usted muchas gracias en su nombre, —respondió el artista, pero mi violín no come jamás fuera de casa.

En un tribunal de justicia:

—A la edad de diez años robó V. dos reales.

—Es verdad, señor presidente.

—Más tarde cometió V. una estafa de consideración.

—También es cierto.

—El 15 de Junio último asesinó á su tío...

—¡Alto, señor presidente! Esa es una cuestión de familia, que nada importa al tribunal.

Un estudiante que no tenía un cuarto y necesitaba pasar un río, dijo al barquero:

—Buen hombre, no tengo dinero; pero si me pasa usted en la barca, le daré en cambio un consejo que vale dinero.

—¿Mucho?

—Bastante.

—Entra, entra, muchacho, y sea lo que Dios quiera.

Pasó la barca, y cuando el estudiante se vió en la orilla opuesta, dijo al barquero:

—El consejo que puedo darle, buen hombre, es que, si quiere vivir de su trabajo, no pase á ninguno gratis como á mí:

Junta organizadora de procesiones

Procesión general de la Inmaculada Concepción

Se previene que todos los niños que deseen concurrir á dicha procesión, tanto particularmente como en corporación con su respectiva Escuela, deberán reunirse á las once de la mañana del próximo viernes 8 del actual en el corredor de la Casa de Misericordia inmediato en la iglesia de San Francisco donde se organizará el prime trozo de la procesión. Han de presentarse los niños provistos de pendones ó ramos de flores.

Las personas pertenecientes á las asociaciones religiosas de esta ciudad, lo mismo que los particulares que deseen asistir á la procesión, se servirán acudir á las once y cuarto de la mañana á la sacristía de la parroquial iglesia de San Francisco, en donde hallarán cirios á su disposición.

A las once y media saldrá la procesión, cuyo curso será el siguiente: plaza de San Francisco; calle de los Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Moreras, Hannover, plaza de la Constitución, calle de Isabel II y plaza de San Francisco.

Mahón 2 Diciembre de 1899.—P. A. de la J. O.—Ambrosio Carabó, Ecónomo.

Mahón.—Francisco Fábregues imp.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARÍA

Domingo primero de Adviento.—Las Misas rezadas se celebrarán á las horas de costumbre.—La mayor será á las diez con sermón del propio evangelio á cargo del Rdo. Sr. Presbítero, D. Jaime Tutzó Misionero Apostólico y seguidamente la Misa última.

Por la tarde.—A las dos Catequística para niños, niñas y mujeres con parte de Rosario, plática doctrinal y cánticos con annenium.—A las tres Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad Procesión del Rosario y las Aves-Marías á la Stma. Virgen de la Esperanza cuyo devoto ejercicio, los días laborables, se practica con el Rosario al toque de la oración.

Miercoles, al anochece, se dará principio al Triduo solemne con que las Hijas de María preparan la festividad de la excelsa Madre y Patrona en el Misterio de su Inmaculada Concepción. Los cultos consisten los dos primeros días en el rezo del Santo Rosario, Trisagio Mariano cantado al órgano, punto de Meditación, sermón que predicarán respectivamente los Rdos. Sres. Cura. Regente de la parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, y Lic. D. Ga-

briel Coll Vicario de esta Parroquia dando fin con solemne tota pulchra por la propia Escolanía.

Viernes, día de la Inmaculada Concepción las Misas rezadas se dirán á las horas acostumbradas la de las ocho será de Comunión para las Hijas de María con fervorines, preparación y acción de gracias. La Mayor será solemne á las diez concertada á dos coros por la Comunidad y Escolanía, composición del Rdo Sr. Andreu, Maestro de Capilla y organista de dicha Parroquia y luego después se celebrará la Misa última.

Por la tarde solemnes Vísperas y Completas á las tres, por la Rda. Comunidad. Procesión y la devoción del Rosario y las Aves-Marías.

Al anochece solemne visita cantada por la Escolanía á la Virgen Inmaculada sermón final por el Rdo. D. Santiago Gonzalez de Guzman, Capellán Castrense. Te-Deum, solemnes Gozos y Besamanos á la Santísima Madre.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Domingo 1.º de Diciembre. Las Misas se dirán á las horas de costumbre. La de siete y media se dirá ante la imagen de S. Francisco Javier, S. J. y comulgarán los asociados á la obra de la propagación de la fé, por ser el Patrón de la misma y celebrarse su fiesta. En la mayor predicará el sermón

mo un par de palomas mensajeras; monto en el globo, y al cabo de hora ú hora y media estaré de vuelta, ó lo estarán las palomas y las noticias terminantes. Telegrafiaré si la vía lo permite.»

—¿Dos palomas?... Llévate todo el palomar,—le dijo D. Mario, dispidiéndole con una mirada de profunda gratitud.

—¡Charco!... qué cabeza la de mi hijo!...—murmuraba, sin parecer acordarse de su podagra.—Y es un sabio... créanlo ustedes, un sabio; pero así, tan atolondrado... Cualquier problema científico le desvela. ¿Quién es capaz de saber qué descubrimiento persigue ahora en su viaje? Creo firmemente que iniciándole en la vida activa de la política, echará en olvido sus prejuicios y sus chifladuras,... las chifladuras que afectan y caracterizan á todos los sabios... A todos, menos á mi Atanasia, la vestal de la Ciencia; esta es una almendra sin cáscara: todo médula, ¡char-

mentoso; aquel gritar intermitente, isócrono, almuhecin de dolor triturante; aquel sufrir sin tregua, siempre el mismo y siempre más acerbo, me contagiaron.

Comenzó á molestarme un hormigueo en el dedo gordo del pié, del pié izquierdo precisamente; sentí que la bota se estrechaba y reducía, que algo me oprimía el pecho... y me levanté, sufriendo horriblemente, atraído por el baño de láudano, con intención de sumergir en él el pié, bota inclusive.

Entró entonces el médico de D. Mario, la finura en traje de coremonia, y creyendo que yo me levantaba para saludarle, me rogó con elegantísimo ademán que me sentara. Pulsó al gotoso número uno, pues yo me tenía por tan gotoso como el más artrítico; se mordió con el labio inferior los bigotes, limpió sus lentes con un pañuelo de bolsillo, carraspeó con distin-

de Adviento el Rdo. Sr. Cura Regente; la que terminada se cantará un solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso por el brillante triunfo que ha obtenida en China la fé católica.

Por la tarde á las dos enseñanza de doctrina cristiana; siguiendo á las tres, el canto de Vísperas y el rezo de las 40 Ave-Marias en preparación á la fiesta de Navidad, practicándose los días laborables dicha devoción, al anochecer.

PABROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 1.º de Adviento.—Misas rezadas á las cinco, siete y nueve; á las diez la mayor con explicación del santo Evangelio por el Rdo. Sr. Económico, y á las once y media la de la tropa.

Sigue practicándose todos los días á las seis y media, en la capilla de Belen, la devoción de las *cuarenta Ave-Marias* en preparación al sacratísimo parto de la Inmaculada Virgen.

Por la tarde, á las dos enseñanza del Catecismo; á las tres Vísperas, y después rezo del santo Rosario y ejercicio propio de la novena preparatoria á la festividad de la Purísima Concepción de María, erminado el cual se bendecirá solemnemente la mágen de la Inmaculada que ha de llevarse en la procesión general del próximo viernes

Lunes 4 Diciembre.—Al anochecer se continuará en este día y en los tres siguientes la solemne no-

vena dedicada á la Santísima Virgen en el agosto misterio de su Concepción sin mancha.

Martes 5.—Misas rezadas á las siete y media y nueve en el altar de San Antonio de Pádua.

Viernes 8, festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen.—Misas rezadas á las cinco, siete y nueve. La de las siete será de Comunión; dándose después de ella la Absolución general á los Hermanos de la Tercera Orden seráfica.

A las diez oficio solemne con acompañamiento de la banda de música del Regional que guarnece esta Plaza. Predicará el Ilmo. Dr. D. José Jover, Secretario de Cámara y Gobierno de este obispado.

Después de la misa, procesión general que seguirá este curso: calles de los Frailes, Prieto y Caules Cardona y Orfila, Ciuientes, Moreras, Hannover, Plaza de la Constitución, Isabel II y Plaza de San Francisco.

A las tres y media solemnes Vísperas, y después se dará fin á la piadosa novena consagrada á la Purísima Virgen.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESUS

Continúan al anochecer los solemnes cultos con que las Religiosas Concepcionistas honran á la Excelsa Patrona María Inmaculada, preparativos á su festividad. Mañana, por ser día festivo, se empezarán á las cuatro y media de la tarde, predicando D. Lorenzo Vanrell Pbro.

El jueves solemnísimas Completas, y su Misa mayor, que será á las ocho y cuarto del día de la festividad, ocupará la sagrada cátedra el Rdo. D. Jaime Tutzó, Misionero Apostólico.

ción y elegancia insuperables, y dijo, con tono melífluo armónicamente modulado, al Sr. Nava, que gruñía como una gaita desafinada:

—¡Valor!.. eso pasará en cinco minutos: voy á propinarle á usted una inyección hipodérmica.

Sobre el cuadro de sufrimientos que esterotipaba la facies del Sr. Nava, se pintó el horror; ó algo así como una mezcla de espanto y miedo; extendió el gotoso su brazo izquierdo con la mano convulsivamente abierta y, sin hablar, profirió el *no* más categórico que ha disparado la avaricia contra la indigencia.

—Pero, señor, ¡muchos ánimos!... la operación no es dolorosa, y es de efecto curativo seguro...—cantó el médico.

Creí que le tiraba á la cabeza el gran vaso de la poción el señor Nava. Pero abandonó el atrevido proyecto para enterarse de un telegrama urgente. No ur-

gía tanto descalabrar al finísimo Doctor. Venía de la Vega el parte, y en él decía á D. Mario el Administrador.

«Señorito Probo cuatro días hace salió con equipaje ferrocarril sudeste. Creí conocimiento y venía vuesa merced. Como acostumbra sin despedirse ni dejar encargo ninguno.»

Don Mario dejó de agitarse y de gritar. El médico volvió á limpiar sus lentes: tampoco veía clara la noticia telegráfica. La reunión tomó un aspecto marcadamente interrogante.

—«A ver si será preciso pregonar á un diputado electo...»—dijo Don Mario.

Su secretario particular, que trabajaba en un ángulo del salón, se levantó, y barenándose la frente con el índice de su mano derecha.—«Tengo un proyecto, (dijo, y lo fué explicando mientras cruzaba la estancia á paso gimnástico).—Tengo un proyecto: el viento es favorable; to-